

它的大名叫卷羽鹈鹕,在东亚野生种群中还不到50只,这是它头回来孟津黄河湿地"做客",希望它以后常来玩





□记者 王妍 通讯员 王文博/文记者 杜卿/图

随着越冬候鸟抵洛,黄河湿地国家级自然保护区孟津管理局和河南野鸟会的部地开展,在孟津县的黄河湿地开展,在孟津县的黄河湿地开展,在香港人员来到孟津县的黄河湿地,全天行程60余公里,记录了49种、近3000只鸟,其的中包括国家一级保护动物果护动物域(tí hú)1只、白琵鹭40余只。



2银白色。(资料图片) - 卷羽鹈鹕体型较大,体羽主要



一只普通翠鸟栖息在芦苇上:

卷羽鹈鹕现身孟津黄河湿地,东亚野生种群不足50只

上午8时,我们来到此次调查的首站: 孟津县的西霞院水库大坝东。此时风大浪 急,白茫茫的水面上丝毫不见候鸟的影子。

很快,经验丰富的调查人员便通过高倍望远镜在远处河中央发现了一大群栖息的水鸟。粗略统计,这群水鸟有鹊鸭、斑嘴鸭、绿头鸭、赤麻鸭等十多个品种,共500余只。

在另一个河心滩涂上,我们发现了百余只豆雁,也就是人们常说的大雁。这群豆雁体型较大,一个个脑袋埋在翅膀下,睡得正香。其中几只放哨的豆雁将脖子伸得笔直,警觉地四处张望。忽然,熟睡中的雁群像受了惊扰一般,"呼啦啦"飞向天空,并没有排成我们常见的"一"字形或"人"字形,而是阵形凌乱。鸟友"梦飞"说:"雁群可能是受到猛禽攻击,才忽然起飞的。"

孟津县会盟镇台阴村的一处滩涂布满芦苇,十分泥泞,车辆无法通过,大家只能扛着器材徒步前行。待我们到达河边一处高地时,先到的鸟友"小宁"激动地

说:"鹈鹕!卷羽鹈鹕!"

"不可能!"资深鸟友"恨狐"半惊半疑,因为卷羽鹈鹕多分布在中亚,整个东亚地区的野生种群还不足50只。

"你自己看看!错不了!""小宁"指着 远处的水面说。

顺着"小宁"手指的方向,记者隐约看到,河中距我们约200米处的一个石头滩上并排分布着几个小黑点,旁边有个大白点,而这个白点就是"小宁"所说的卷羽鹈鹕。

借助望远镜,我们清晰地看到了这只卷羽鹈鹕的全貌。它身长约180厘米,银白色羽毛,粗粗的嘴约长30厘米,下颌上的橘黄色皮囊在白茫茫的水面上格外显眼。站在一群黑色鸬鹚(lúcí)中,这只白白胖胖的鹈鹕很有些"鹤立鸡群"的感觉。

"太棒了!""在黄河湿地还是头一次见!"罕见的卷羽鹈鹕让鸟友们惊喜万分,大家纷纷贴在望远镜上,希望能多看几眼。约10分钟后,这只鹈鹕似乎发现了我们,振翅向东飞去。

大麻鳽善"拟态",时而似残荷,时而变草堆

沿着河滩小路一路向东,我们不时在滩涂、农田中发现各种越冬鸟类。行至有一片荷塘的地方时,一个小小的棕褐色影子掠过我们的车窗,落在路旁一个干涸的荷塘中。

"大麻鳽(jiān)!"随着鸟友"倒退 30年"充满惊喜的声音,车辆静静停在 荷塘边。

据介绍,大麻鳽是一种体型粗胖的鹭 类涉禽,周身带有不规则黑斑和棕褐色纵 纹。虽然亲眼看到大麻鳽落在身边,可由 于它的颜色和周围环境太相像,就像是 "隐身"在荷塘中似的,肉眼很难将它从残 荷枝叶中分辨出来。

"大麻鳽最出众的生存技能便是'拟态',它可以模拟周边环境,让天敌难以发觉。""倒退30年"说。

话音未落,听到动静的大麻鳽便将身体和脖颈伸得笔直,一动不动,模仿起了周围的残荷枝干。待我们屏气了好一会儿,它才缩回脖子低头觅食。

过了好一会儿,这只大麻鳽似乎想到路对面的荷塘转转,只见它缩着脖子、蜷着身体悄悄蹲在荷塘边的草丛里,开始观察情况。它左边20米的地方停着我们的车,右边20米处有一名正埋头挖藕的农民,如何过马路的确让这只大麻鳽伤了好一阵子神。

忽然,它把身体和脖子拉得老长,贴着路面向前迅速挪动了几步,走到路中间一个枯草垛时,迅速蜷缩变成枯草堆,蹑手蹑脚的模样活像个小偷。见两边都没动静,大麻鳽再次"贴地疾走",隐身在另一处荷塘中。

浅水荷塘中,百余只珍稀飞禽开"派对"

16时许,我们行至孟津县与巩义市交界处返。路上,一排黑鹳在天空中盘旋, 裁飞越低。

"它们想要降落,这是在观察周围情况呢。"鸟友"红嘴相思"说。

确定黑鹳降落后,我们立即开车朝降落点附近赶去。大约还有100多米时,坐在前排的"小宁"发出低低的惊呼:"天哪!这么多!"

大家纷纷拿起望远镜往前看,只见黑 鹳降落的荷塘中,密密麻麻地栖息着许多 大型候鸟,荷塘上方,还不时有鸟群盘旋 降落。为了不惊扰它们,车辆不再前行, 鸟友们都弯腰慢慢靠近观察。

此时,一场候鸟的盛大"派对"仿佛正在硕大的荷塘中进行。大白鹭、凤头麦鸡、黑鹳、白琵鹭、苍鹭、大麻鳽、普通翠鸟等百余只鸟聚集在这里,或静静休息,或悠然踱步,或低头觅食。忽然,一只漂亮

的小翠鸟瞄准了水中的蜻蜓幼虫,一头扎 向水面,为"派对"增添了几分活跃气氛。

车内的鸟友掩饰不住激动的心情,一 边压低声音互相庆贺,一边迅速在本子上 记录鸟的数量和品种。

过了一会儿,一只苍鹭看见了我们, 向鸟群发出了"危险暗号",鸟儿们纷纷 振翅起飞,盘旋在荷塘上方。原本安静 的天空,因鸟儿的加入一下子热闹了许 多。一只只体态优雅的候鸟在空中翩跹 起舞

见我们对它们并无威胁,鸟儿们又渐 渐降落在荷塘里,继续它们的"派对"。我 们不忍打扰它们,悄悄驾车离去。

据介绍引机它们,捐明马丰离去。 据介绍,通过长期的鸟类调查,不仅可以了解鸟类在孟津县黄河湿地内越冬的状况,还可以研究区域鸟类迁徙规律,监测人为活动对鸟类栖息的影响,从而为越冬鸟类创造更适宜的生存环境。